vasicecmecmle

Dipl-Ing. -"‘"“9 LOCATEC Karlsruhe

Matthias Thum SchadenERSTservice

Nordbaden/Pfalz
Leitungswasserschaden?

https://www.locatec-karlsruhe.de/

“=mit uns/kénnen'Sierechnen!

ENTWICKELTE FOLIEN

Gernot Mihlbacher

0 Grundlagen:
Normalparabel

:> Lernen ist mehr als nur Verstehen! Wie geschieht eigentlich das Lernen?

Du wirst die Absichten und das Vorgehen dieses Lehrwerk www.eLearnina-Soft.de Y b _l \
verstehen, wenn du gleich diese Folie anschaust! = S
. Wollen Sie auch werben?
Alle basic-modules kannst du kostenlos herunterladen: :
. - https://www.elearning-soft.de/kontakt/
https://www.elearning-soft.de/

Wihle Verzeichnis >downloads/basic-modules<

Downloads und Kopien sowie das Einstellen in ein Netzwerk sind nur fir den
privaten Gebrauch gestattet. Die Nutzung von Kopien ist fiir jegliche Art des
kommerziellen Gebrauchs untersagt.

Fir meine Enkel Moritz, Matthis, Greta und Zoe

© 2020 Gernot Muhlbacher
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. L. . . Alle INFO’s bekannt? >
Was Du zu diesem animierten basic-module wissen ... gleich starten:

solltest:
Lade bitte gleich zu Anfang die

Ein so groRer Themenbereich wie umfang Arbei_tsblétter (A_B) und die .
Quadratische Funktion’ ist aufgeteilt in ael entwickelten Folien (EF) zu d'ese.m
vier basic-modules: Lehrwerk herunter und drucke sie aus:
» Normalparabel AB.pdf &k,

* Normalparabel.ppsx el > Normalparabel EF.pdf enpilandenf]
Funktionseleichun 1 Bestarter Sie sind fur den Lernerfolg von groRer
c & = Wichtigkeit.

Verschieben, Strecken, Stauchen,

Spiegeln eines Graphen
* Allgemeine Parabeln.ppsx Fur den Einsatz der eLearning-
Software auf PC, Mac oder
Notebook steht jederzeit die

kostenlose Office Online-
* Graph v Parabeln.ppsx 3 Anwendung fiir PowerPoint zur

Von der Funktionsgleichung zum Graphen Verfligung.
Vum Graphen zur Funktionsgleichung

Rechts-, Links- , Vertikalverschiebung
Allgemeine Form, Scheitelpunktsform

Der Einsatz von Tablet-Rechnern

* Gerade und Parabel.ppsx (Android oder iOS) ist ohne
Schnittpunkt(e) / Bertihrpunkt / Diskriminante Qualitatsverlust nur moglich, wenn
Nullstellen zuvor die kostenlose PowerPoint

Mobile-App von Microsoft installiert
Die genannten basic-modules kannst Du kostenlos wurde.
herunterladen auf der Website: http://www.elearning-soft.de/
Wihle das Verzeichnis >downloads/basic-modules< s e Teren Line) s

Foli Gebrauch der App findest du unter:
olie:
e of 1y 2 304 slel 7] 8 http://www.elearning-soft.de

9 | 10 il B ) im Verzeichnis >services<



http://www.elearning-soft.de/
http://www.elearning-soft.de/

Aulf getrennten Wegen!
200 UNE €och verbunden.

Auf dem Lehrwerk Gber ,Lineare
Funktion” bauen zwei Themen auf,
die es jetzt im Sinne der
Ubersichtlichkeit getrennt zu
behandeln gilt:

»Quadratische Gleichungen“ und
,Quadratische Funktion / Parabel”.

Funktion

Funktionsgleichungen

Lineare Funktion

Graph der linearen f

Gernot Mhibacher Lehrwerke ,Li

Quadratische
Gleichungen

Die Beriihrungspunkte und
Vernetzungen werden aber in
den folgenden zwei Lehrwerken
immer wieder aufscheinen.

Du solltest ab und zu versuchen,
parallel mit beiden Lehrwerken

Zu arbeiten!
Zumindest bis Folie 14
solltest du im Lehrwerk

v »Quadratische Gleichungen

schon mal vorgearbeitet

haben.

Gemot Mhibacher

Quadratische Funktion

Paralbel zwelten Grades

=
i




Schauspiel mit Wasser

Imponierend ... Wasser ist fiir den Kiinstler IS5 R0p o4 S
ein beliebtes
Gestaltungselement. AUt

5 !
Kann ich diese Verlaufskurve -
mathematisch beschreiben? f |
(evtl. Funktionsgleichung ...?) s \
... oder besinnlich. / : s
|

Mit einem einfachen Wasserschlauch
kannst du im Garten jederzeit ein solches
Schauspiel nachvollziehen.

Der Wasserdruck und der Winkel, unter
dem du den Schlauch‘nach oben richtest,
werden wesentlich dariiber entscheiden,
welche Verlaufskurve:die Wassersaule
beschreibt. g
Unser Ziel ist es, solche regelmaRigen
Kurven beschreiben und erkldren zu kénnen.

Bild 1




NORMALPARABEL

Mit der Wassersaule geht das zwar nicht,

18] ] ... aber die gezeichnete Kurve kénnen wir auf den Kopf stellen.
"'% i / Der Vorteil im Augenblick:
k) MAEFFEREE x Wir haben es nur noch mit positiven y-Werten zu tun.
A Die beiden Parabeldste ||
1\ sind dizh eben H Eine der 4 folgenden Funktionsgleichungen beschreibt den
n g7e§51'°fnet. f blau eingezeichneten Graphen.
P,\ 6,51 f,"" 'y =-0,5x + 5  |und lllsind Gleichungen 1. Grades.
) [ Iy = x2 Sie beschreiben lineare Funktionen.
A il [ Das Schaubild misste eine Gerade sein
R ‘ [ lly = 2x
| "..‘ a5 / : Y Markante Punkte:
TN TR T = VX
: \ 2l / | Wy = Vx X 3 (-25(-2(-1|0|15|1|2(3
: A 3 | 4
| P /o | Yy 9 6 25 4 1 0 2 25 1 4 9
: L\ fre PZ,\QL : | ! !
| 15 , Dieser Tiefpunkt ist Die abhingige GréRe y ist immer die
L ! der Scheitelpunkt S Quadratzahl der unabhangigen GréRe x.
1 \egt /! 11 /derParabel.
I § A N R Abbildungsvorschrift (Funktionsgleichung):
9 -3-2,5-2-1,5-1 _—aEf?S __I\FJ,S 1 1,5 2 2,5 ....
RSN e W
Wir wollen nun das Bild der Normalparabel
verandern und verschieben. Die Funktiony = x?ist die einfachste Form einer
Uns interessiert, wie sich die Funktions- guadratischen Funktion.
gleichung dabei Schritt um Schritt verandert. Ihr Graph ist die Normalparabel.




DAS KARTESISCHE KOORDINATENSYSTEM ... mal kurz Vokabeln lernen!

Wir arbeiten nur mit dem rechtwinkligen kartesischen Koordinatensystem.

O 54 <
Die waagrechte x-Achse heillt Abszisse. ol a5l B>
- ] (@]
Q 4+ I
Die senkrechte y-Achse heifRt Ordinate. D sl O P (2/3)
T Rbszisse”
Fiir den x-Wert und den y-Wert eines 21 | Q
1O
Punktes P verwendet man ebenfalls diese 1,54 5
zwei Begriffe: - &
;

I,

w

o T
w

-

o
N+

Abszisse
Ordinate
Abszisse
Ordinate

o
=3
S~
<

N

Zusammen bilden sie die Koordinaten.

Diese Begriffe wollen wir ab jetzt ohne weitere Erklarungen in diesem Sinn gebrauchen.



VERSCHIEBEN DER NORMALPARABEL

ENTLANG DER Y-ACHSE

;= —— :‘4:'%‘*-;@%%_4_4__4_4

M= = :A-:ﬂ:‘é_'
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14
|
85
N

T T T T 1 | — T 1 1 f T T
-3-2,5-2-1,5-1-8,5 8,5 1 1,5 2 2,5 3
4,54+

Nach dem Verschieben kénnen wir
nicht mehr von einer Normalparabel
sprechen. Wir sprechen ganz einfach
von einer Parabel.

Wir wollen die Normalparabel um 1,5 Einheiten in

Richtung der positiven y-Achse verschieben.

Ur- x|3|-25[-2|-1]0 |15 |1 ]| 2]3

punkte: v/ 9625|410 |225]11|4]9 2

Bild- x|3|-25-2|1|0|15|1] 2|3

punkte: y 775|55|25(15]|375(25]| 5,5 y=x2+1,5

Die Abszisse (der x-Wert) der Punkte bleibt erhalten.

Die zugehdrige Ordinate (der y-Wert) vergroert sich immer
um den Wert 1,5.

Wenn wir die Parabel in Richtung der negativen y-Achse
(also nach unten) verschoben hatten, dann hatte sich der Wert
der zugehorigen Ordinate y um 1,5 Einheiten vermindert.

Allgemein:

y=x2-1,5

Beim Verschieben entlang der y-Achse gilt:

Die Abszisse (der x-Wert) der Punkte bleibt erhalten.

Die zugehorige Ordinate (der y-Wert) verandert sich

sich um den Wert c.

y=x*+c




STRECKEN / STAUCHEN DER

NORMALPARABEL
y = 2 x? Y=1/4X2
y= 1 x2 1]
X y X y
-2,5| 12,5 | -8 | 16
-2 8 x|y 6] 9
-1,5( 4,5 4] 16 4| 4
-1 2 -3 9 2| 1
-0,5| 0,5 2| 4 -1 10,25
0 0 11 1 0 0
0,5 0,5 O O 110,25
1 2 11 1 2 1
15| 45 2| 4 4 4
2 8 3|19 6 9
2,51 12,5 4| 16 8 16
Gestreckte Normal- Gestz'auchte
(engere) parabel (weitere)
Parabel Parabel
y = ax?

a>1 - gestreckte Parabel (1)

a=1 - Normalparabel (l1)
O<a<l > gestauchte Parabel (ll1)

Der Wert der Ordinate (der y-Wert) wird durch einen
Koeffizienten a des quadratischen Gliedes (x?) beeinflusst.




SPIEGELN AN DER X-ACHSE (1)

y = X2 y = 2x%+1 y = 0,5x%-1,5
\'\. N\ K 5\5 K ; J '»\ K
\ / IH\‘ f '\"\
\ / \ / |

2 1 1 2 1 1 4 3 -]2 \\ 1 1 y 2
1 L N1 //'/

.f “Illi _al 4

-"fl‘ l\ f \ / 54
y' = (1) () Y= (-1)(2x%+1) y' = (-1)-(0,5%2-1,5)
y' = x? y' = -2x%-1 y' = -0,5x%+1,5

... zu Bild Il
Die Graphen werden

jeweils an der x-Achse
gespiegelt.

Wie gewinne ich aus einer
Parabelgleichung ganz
schnell die Funktionsglei-
chung des Spiegelbildes?

Erarbeite jetzt den
Zusammenhang zwischen
den betreffenden
Funktionsgleichungen!

P:. y =05x2-1,5
Ve = 0,5+(0,5)2—1,5
Yo = -1,375

Py =0,5x-15
Yp = 0,5 (015)2 -15

Soll der Graph einer Funktion an der x-Achse gespiegelt werden,
dann muss die rechte Seite der Funktionsgleichung
mit (-1) multipliziert werden.

yp = 1,375
Koordinaten: P(0,5/-1,375)
P‘(0,5/1,375)

Spiegelung:

y = f(x) >y'= -f(x)

Das wollen wir uns noch
etwas genauer anschauen!



SPIEGELN AN DER X-ACHSE (2)

y = 2x%+1

S(0/1) L~

-1 1

7€

S‘(0/-1) .

Wir betrachten den Scheitelpunkt S(0/1)
und dessen Bildpunkt S‘(0/-1).

Beide Punkte haben den Abszissen-Wert x =0 .
Der Wert ys = 1 des Urpunktes S entstammt dem

Funktionsterm f(2x2+1) bzw. y = 2x2 + 1.
~ P(1/yp) (2x%+1) bzw.y

y=2x2+1
N (0/1)

Der Wert ys = -1 des Bildpunktes S’ stimmt mit
dem absoluten Wert von f (2x2+1) Gberein
(Spiegelung). Er hat jedoch das entgegengesetzte

Vorzeichen.

y'=-2x2-1

Ys = -2¢0-1 $(0/-1)

Yo =-1

p) Im Schaubild siehst du ebenfalls einen
Urpunkt P und seinen Bildpunkt P*.
y=2x2+1 y'=-2x*-1
Vp=2e1+1 Yo =(-2)e1-1
Yp=+3 Yp=-3
P(1/3) P(1/-3)

... wenn nétig: zur vorigen 4:‘ Folie

Im Lehrwerk ,Lineare Funktionen‘ haben wir

gelernt, den Graphen von Geradengleichungen
zu zeichnen.

Gegeben ist die lineare Funktiony = 2x — 1.

l,-"l
3+ N/

/
2,5+ /

-8,54+
-14 \ £
.’"{ \
1,44 Y
-2 -1 .I':_l *
/o5l ',

Funktionsgleichung des Spiegelbildes:
y* =(-1)+(2x- 1)

y' = -2x+1
Du siehst: Die Regel fur die Spiegelung und
ihre Auswirkung auf die Funktionsgleichung

gilt allgemein auch bei anderen Funktionen
und ihren Schaubildern.



SPIEGELN und gleichzeitig stauchen SPIEGELN und gleichzeitig strecken

.\ — = { |III 5 Iy Iln'
\ In"l ll'll .I'l'
| / | l,a'
4 4 \
| / — !
N / y=x2+15 \ 4T [ y=x+15
. / \ /
\ / '\\ ;I:"
/ \ - /
3 ,."'l "\\ - /
Y .,a" \‘. f'l
iy / *, /
\\ / N2 /
| 1 \\"--___.//
14 1
T T T T T T T T A ! ! L
-4 -3 - 1 1 2 3 4 -2 -1 1 2
—14 -1

INNE y =-1(0,25x2 + 1,5)

) L y=-025¢-1,5
4 T II["
N I.'III ll".l y= _1(215)(2 + 115)
Al ‘II.I' 54 .',ll y= -2,5X2 -1,5
.||| | |'|I
1. Die verschobene Normalparabel wird gespiegelt 1. Die verschobene Normalparabel wird gespiegelt
(> Minus-Zeichen) und gleichzeitig ... (> Minus-Zeichen) und gleichzeitig ...

2. gestaucht (geweitet).  Faktor a=0,25 2. gestreckt (verengt).  Faktor a=2,5



Funktionen

Definition:

Eine Funktion f ordnet jeder reellen Zahl x aus ihrem
Definitionsbereich D genau eine reelle Zahl y = f(x)
aus dem Wertebereich W zu.

Lineare Funktion vy = mx+b
Alle Funktionen (ersten Grades), deren Schaubild eine
Gerade ist, heiRen lineare Funktionen.

(linea = Linie, Faden)

Definitionsbereich: Der Definitionsbereich D
enthalt eine genau festgelegte Menge von
Elementen aus dem Grundbereich G.

Wertebereich:
Die zugeordneten Werte stammen aus dem
Wertebereich W.

Grundbereich: Wenn es nicht anders
festgelegt wird, so bildet die Menge R der
reellen Zahlen den Grundbereich G.

Das Schaubild ist eine Gerade.

Die Steigung berechnest du, indem du den
senkrechten Hohengewinn [y-Achse M(+)bzw.{/(-)]
durch die waagrechte Entfernung
[x-Achse = (+)bzw. & (-)] dividierst.

Quadratische Funktion v = ax? + bx + ¢
Das Schaubild ist die Parabel.

Die Funktion vy = x2 ist die einfachste Form
einer quadratischen Funktion.
Ihr Graph ist die Normalparabel.

Diese Folie wird noch weiter entwickelt!



Den natiirlichen Zahlen N begegnen

ARTEN VON ZAHLEN wir bereits in der Grundschule.
Ein Uberbllck e N={1, 2, 3, ....}

~_ Eine weit verbreitete Schreibweise
I /é\\ zahlt die Null dazu und benennt diese
Menge mit Ng={0, 1, 2, 3, ...}.
\ _ N, ist nur ein Teil der Menge der

) ‘ -V3 \ ganzen Zahlen Z.
/1 \/7_ | Es gibt auch noch die negativen
/ ganzen Zahlen: {-1,-2,-3, ...}

- Q \ i/— / Z={..-4,-3,-2,-1,0, 1, 2, 3,...}

Wo ordnen wir die Bruchzahlen ein?
— - {..-%,-%,-%,-1,25, %, 0,38 32/,,...}

Du kannst jede ganze Zahl aus der Menge Z als Bruchzahl schreiben. z.B. 3 =3/, oder -2 = -?/,.
Auch die endlichen Dezimalzahlen sind Bruchzahlen. z.B. 1,2 = 1%/,,.

Also gehort jede ganze Zahl und jede endliche Dezimalzahl auch zu den Bruchzahlen.

Bei etlichen Nennern ergeben sich beim Dividieren auch unendliche periodische Dezimalzahlen.
2.B.7/,, = 0,63. Alle diese Bruchzahlen nennt man rationale Zahlen.  Zeichen: Q (von Quotient)
Neu: Die unendlichen und nicht periodischen Dezimalbriiche, die beim Ziehen von Wurzeln
entstehen. (Immer, wenn der Radikand keine Quadratzahl bzw. kein Wert héherer Potenzen ist.)

Alle diese Wurzelwerte kdnnen wir nicht als Bruchzahlen schreiben. Man spricht von den
irrationalen Zahlen. Da man sie genau wie alle rationalen Zahlen aber auf dem Zahlenstrahl genau
verorten kann, fasst man sie mit diesen als reelle Zahlen zusammen. Zeichen: R

Du kennst bereits eine andere irrationale Zahl, namlich die Kreiszahl Pi. m=3,14.....

AuBBerdem gehort die sog. Eulersche Zahl e (Wachstumszahl) dazu. e= 2,71828... 12

~

I ~
~_ ///
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WIE SOLL ICH MIR EINEN LERNVORGANG VORSTELLEN? Gernot Muhlbacher

All dein Wissen und alle Erfahrungen, die du bisher gemacht hast, sind in deinem Gehirn
gespeichert. Ohne Abspeichern lauft nichts! So entsteht dein ,Bewusstsein’.
Es ist das Ergebnis vorangegangener Lernschritte. Lernen beginnt ja schon mit der Geburt!

Lernen ist (nur) dann ein erfolgreicher Vorgang, wenn es Vergleiche die Aussagen
* auf dem bestehenden Bewusstsein (Wissen, Erfahrung) aufbauend im Text mit der bildlichen
* durch Verkniipfung mit neuen Reizen (Informationen) Darstellung!

zu einer (moglichst bleibenden) Anderung deines Verhaltens fiihrt.

Ein neuer LERNSCHRITT
zeigt sich in Form von:
_* heuem Wissen, Veriandertes
3 * neuen Erfahrungen, Verhalten
2°* neuen Fertigkeiten,

* neuen inneren Haltungen / Einstellungen
e

Frage:
Was mussen wir tun, um zu einer moglichst bleibenden
Verhaltensanderung, also zu erfolgreichem Lernen zu gelangen?
Lernen ist mehr als nur Verstehen!

Der neue Lernschritt ist erst abgeschlossen, wenn das neue Wissen und die neuen

Erfahrungen im bisher bestehende Bewusstsein fest eingebunden (gespeichert) sind.
Wenn diese Vernetzung unterbleibt, dann kann kein weiteres Lernen darauf aufbauen.



Bildnachweis: Parabel Eigene Fotos und eigene Werke wurden nicht in die fortlaufende Nummerierung aufgenommen.

Diese Datei ist unter der Creative-Commons- Unter der Creative-Commons-Lizenz ,Namensnennung — Weitergabe unter
Lizenz ;Namensnennung 2.5 generisch® (US-amerikanisch) lizenziert. gleichen Bedingungen 3.0 nicht portiert” lizenziert.
Michel Bobillier put it under the Cc-by-2.5 LTI GuidoB (eigenes Werk)
Michel Bobillier aka athos99 Fuente de Hercules / 4. Oktober 2009
Quelle Photo prise par Michel Bobillier aka athos99 LA Fotografie (verkleinert)
https://commons.wikimedia.ore/wiki/User:Athos99 I en el Jardin de la Isla / Palacio real, Araniuez, Madrid, Espafia
Titel/Jahr: créé le aoiit 2005 a 20:10 e R R

Fotografie (Ausschnitt / in der H6he gestreckt))
Genéve /Suisse)
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